

¡Que España no lo olvide!

Una enmienda patriótica

Hemos leído atentamente la Pastoral admirable, brillante, unida de patriotismo, plena de soberanas doctrinas, de evangélicas enseñanzas, que para el clero y pueblo de Málaga ha redactado su sapientísimo Obispo.

En el notable documento se van señalando con evidente acierto los deberes de la hora presente. De esos deberes queremos recoger aquí, por estimarlo oportuno, el deber del arrepentimiento nacional, al que tiene que ir unido el propósito de una enmienda patriótica.

Refiriéndose a este fundamental extremo, el sabio Prelado de la Diócesis malagueña comienza diciendo que si no es esta la hora de acusar, es sin embargo, la hora de los rigores saludables, de las orientaciones claras y de las rectificaciones urgentes.

Aparte de los fines patrióticos que las guerras puedan tener, tienen, por ordenación también de la divina Providencia, «razón de asetas y cauterios» para corregir pecados de los pueblos.

«Nos duele decirlo—se escribe en la notable Pastoral—pero nos debemos a la sinceridad de nuestro ministerio. Y es que abrigamos el miedo, tanto fundado por desgracia, de que nuestros pecados, singularmente un enorme ingratitude, hayan provocado de parte de la Justicia de Dios estas desgracias que estamos lamentando.

No olvidemos que España, entre mil y mil de todos los órdenes, debe al Señor el incalculable beneficio de haberse conservado íntegra y en paz mientras el mundo entero se dividía y trituraba en horrible guerra.

La triste situación por que ahora atravesamos nos pone en condiciones de apreciar el valor de ese beneficio.

Y preguntamos: ¿España, como nación, ha agradecido al Señor este beneficio? Ante la tremenda lección y el espantoso escarmiento de la guerra ajena, ¿se ha hecho mejor? ¿Se ha acercado más a la Doctrina y a la Moral de Jesús tan generoso para con ella?

O, por el contrario, ¿ha aumentado con sus espectáculos cada vez más inmorales, sus propagandas cada vez más impías, sus libros y hojas de día en día más licenciosas, sus diversiones y modas y costumbres locamente desenfrenadas y corrompidas, sus abismos de odio entre clases y hermanos siempre más hondos? ¡Qué tristeza da responder! Responde por nosotros el victorioso triunfante en tugorios,

casinos, cines, kurales, cabarets, en la Banca, en la Industria, en el Comercio, en plena calle, y en un grado de desecoc y con unos atrevimientos y unas provocaciones y un fausto que acojonan y aterran a las almas no contaminadas.

¡Cuántas veces, y permitidnos este desahogo, que repetimos, no queremos que sepa a acusación, sino a deber de sinceridad y a deseos de salvar a nuestro pueblo, cuántas veces se han asomado lágrimas a nuestros ojos y hemos sentido en el alma cogidos de muerte al saber que sobre las hijas niñas aún de las familias pobres de nuestros barrios de Málaga se extendía la constante amenaza de la más torpe de las seducciones para arrebatarlas en repugnante leva y meterlas como avejillas atontadas en el barco que las había de conducir a África para pasto de pasiones inmundas...!

Y cuando hemos visitado esos mismos campos, regados con tanta sangre cristiana, ¿cómo nos ha subido rubor al rostro y amargura a la garganta y angustia al corazón al ver, a título de no sabemos qué política, que nuestros abuelos no conocieron, manos y dineros cristianos y españoles empleados en construir mezquitas agarenas y sostener escuelas koránicas, al paso que cansados de mendigar en vano auxilios y protecciones oficiales y extraoficiales, nos veíamos precisados a convertir en iglesias, para aposentar a Jesús Sacramentado y para dispensar los Sacramentos y la divina palabra, mezquitas y reducidas casas de vecindad arrendadas alguna vez a propietarios judíos...!

Nada podríamos añadir a las elocuentísimas palabras del Ilmo. señor Obispo de Málaga.

No es posible pintar con más verismo, con más claro conocimiento del asunto, el cuadro moral de la sociedad española y el fondo cenagoso de la política que se ha seguido en Marruecos.

«No es hora ya de reaccionar? Ante el azote de la guerra, España tiene que vengar una afrenta y lavar una mancha: la afrenta que nos inflirió el enemigo de nuestra fe y nuestra patria; la mancha de nuestras propias culpas, yerros y pecados.

Esta es la hora de los rigores saludables, de las orientaciones claras y de las rectificaciones urgentes.

¡Quiera el Señor que España no lo olvide!

En tono de broma

El hombre mas pequeño del mundo

Al lector le habrá ocurrido, sin duda mas de una vez, pegarse al oído el sonsonete de una música cualquiera y acudir a la memoria, como mosca pegajosa, cuando menos lo espera, sin que haya modo de espantarla.

Tiene uno puesta toda su atención en una lectura interesante o un trabajo delicado, y... «lararín lararín», la musiquilla viene al oído y uno maquinamente la canturrea.

Claro está que al darse, cuenta le molesta y hace todo lo posible por apartarla de la imaginación; pero no es menos claro que al poco rato ya tiene usted en el oído otra vez «el pobre vagabundo», «el soldadito de Nápoles» o «el gitánillo con su mala entraña».

Pues bien; una cosa análoga me está ocurriendo a mí, sino que en vez de ser con una música, es con una noticia. He leído que en Italia existe el hombre más pequeño del mundo, y no acierto a pensar, hablar ni escribir de otra cosa, y estoy loco, yo lo ven ustedes, «por una pequeñez».

Me hombre—y el de ustedes, puesto que van a soportar las consideraciones que me inspira—no tiene más que SESENTA CENTIMETROS de estatura: una verdadera monada.

Me parece que le estoy viendo desde aquí y le he visto en mi imaginación con los más variados trajes para juzgar del efecto; de don Juan Tenorio, de Napoleón I, de matador de toros, de jefe superior de Administración, libre de gastos, y con todos me resulta pintoresco este personaje de sobremesa.

Conforme le estoy contemplando mentalmente, me asalta una duda verdaderamente trascendental.

¿Se considerará él dichoso o desgraciado por su tamaño?

Quizá al advertir la inevitable sonrisa con que le mirará el respetable público se sienta ofendido, y aún sin esto, y solamente por aquel instintivo deseo que suelte sentir la humana criatura de ser el contrario de como Dios la ha hecho, «el picotillo» hubiera querido ser muy largo, y vivir contrariado con su tamaño exiguo. A mi juicio, ando equivocado al pensar así.

Todas las veces que he visto en mi vida un hombre de proporciones gigantescas, se me ha ocurrido.

Un ser que no puede pasar inadvertido jamás y donde quiera que vaya siempre está en escena, tiene que vivir contrariado. En la mirada de las multitudes verá

siempre un ceño de antipatía. Esto de sobresalir entre todo el mundo resulta humillante para la masa, y antipático por ende.

El hombre tiene que andar por el mundo en la persuasión de que molesta, porque ocupa demasiado sitio, y, como suele decirse, abusa del espacio.

La vida le es difícil, sobre todo en los países de régimen republicano. Coarta la libertad, contradice la igualdad y no hay fraternidad posible con él.

En cambio, el pequeño por todas partes se cuenta, porque le es facilísimo hallar un hueco por donde meterse, como Pedro por su casa, y a nadie estorba, por lo cual a nadie da motivo de queja.

La humanidad es indulgente y asequible con todo lo pequeño, y el diminuto personaje de los sesenta centímetros podrá presentarse en cualquier parte «como un hombre».

Y sin dudo caso que se introdujera en unas aperturas para ver algo notable, no le fallará un grandullón generoso que le auxilie y se le suba al hombro como el San Cristóbal de nuestras Catedrales conduce al Divino Infante.

Más, aparte de estas ventajas morales, digámoslo así, son indiscutibles las que al diminuto proporcionan su pequeñez en el orden material.

Hay que ver, en la carestía actual de todas las cosas, el ahorro que puede encontrar.

Con media vara de tela le sale una camisa, con un metro un terno de cazadora, con dos pieles de gato un gabán estupendo.

Por poco dinero puede adquirir un «auto» en un bazar de juguetes y hasta puede darse el gusto de la aviación agarrándose al rabo de una cometa.

¿Pues que me dicen ustedes del ramo de subsistencias?

Un hombre de sesenta centímetros de estatura tiene que tener un estómago fácilmente llenable.

Con una cuchara de caldo, un huevo de paloma, media sardina, una albondiguilla y cinco uvas se da el hombre un banquete.

Nada, que lejos de lamentarse de su tamaño, debe estar satisfecho y convencido de su fortuna: puede mirar con altivez a los que le compadecan y decir a los necios que se rían al verlo: «¡Vayan ustedes al cuerno... y me quedo corto.»

Carlos Luis de Cuenca

Si su estómago le proporciona molestias en las digestiones, es por que aún no se ha decidido Vd. a alimentarse con **BANACAO EL-BA**. Pruebe y se convencerá.

En el Instituto de La Laguna

Homenaje al señor Cabrera Felipe

Acaba de ser colocada en el salón de actos públicos del Instituto general y técnico de La Laguna la lápida que los Claustros de este Centro y de su Sección de Estudios Universitarios dedican al Sr. Cabrera Felipe.

La lápida, de mármol de Carrara y bronce, fué hecha en los acreditados talleres de N. Granados y Hno. Ostenta en uno de los ángulos los escudos de España, la Argentina y Canarias, con la siguiente leyenda en relieve:

«Al catedrático de la Universidad Central y honorario de la de Buenos Aires doctor don Blas Cabrera y Felipe, sabio académico, eminente físico e insigne conferenciante.—Alumno y profesor que fué de este Instituto.—Homenaje de admiración y afecto del Instituto y Sección Universitaria de Canarias—MCMXX.»

La suscripción para adquirir dicha lápida, cuya cuota máxima era de una peseta, produjo el siguiente resultado:

	Postas
Sres. profesores y alumnos del Instituto.	108'00
Profesores y alumnos de la Sección Universitaria.	34'00
Profesores y alumnos del Establecimiento de 2.ª Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife.	86'50
Profesores y alumnos del Colegio de Santa Catalina, de Sta. Cruz de la Palma.	41'00
Profesores y alumnos del Colegio de San Ildefonso, de Sta. Cruz de Tenerife.	56'00
Profesores y alumnos del Colegio de San Isidro, de la villa de la Orotava.	50'00
Profesores y alumnos del Colegio del Inmaculado Corazón de María, de Santa Cruz de Tenerife.	20'00
Total.	395'50

El importe de la lápida y su colocación asciende a ptas. 410'00.

De la Rusia revolucionaria

Lenin se declara cansado de luchar

En «Le Matin», de París, se reproduce una carta enviada por Lenin a un amigo suyo, residente en Suiza, y que publica un diario suizo, órgano de la propaganda rusa.

En esa carta, Lenin confiesa que se halla realmente cansado de luchar. Ha podido comprobar en tres años de severo estudio de las diversas fases de la revolución rusa que, indudablemente, los bolcheviques cometieron un grave error desarrollando y explotando un espíritu de clase, que Lenin considera hoy apto, únicamente, para defender los intereses particulares de las clases directoras.

Lenin está hoy absolutamente convencido de que sólo una firme voluntad individual, un espíritu creador, puede salvar a Rusia, y confiesa que los métodos empleados por los bolcheviques dieron como único resultado la pereza y la incapacidad de concebir nuevas ideas, creando una barrera más infranqueable cada día, ya que las fuerzas del partido comunista ruso disminuyen incesantemente, precisamente por la tendencia de todos de atender al interés particular en perjuicio del interés general.

Después de señalar el hecho de que la burocracia bolchevista ha cometido exactamente los mismos errores que sus predecesoras, Lenin declara, finalmente, que desde hace tiempo ha reconocido la necesidad de hacer de terminadas concesiones para llegar a un compromiso con las grandes potencias, único medio capaz de salvar a la Rusia revolucionaria.

Recaudación de la Hacienda

DE LA Zona de Santa Cruz de Tenerife

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes y demás personas interesadas, que desde el día 1 del actual, se hallan establecidas dichas Oficinas, en su nuevo local, sito en la calle del Clavel núm. 17, de esta ciudad.

Santa Cruz de Tenerife 1 de Octubre de 1921.—El recaudador de contribuciones, Luis Rendaw y G. de Mesa.

Con pluma ajena

El pan caliente y el espíritu de previsión

La edad del individuo y su espíritu de previsión debían desarrollarse en sentido inverso; a mayor edad, menor ahinco previsor, puesto que el desenlace de la vida está más cercano. La cantidad de merienda que echemos en nuestras alforjas guardará proporción con la longitud del camino: a mayor rato, mayor merienda. Así lo dispone nuestra muy olvidada señora la Lógica; que tan absurdo es marcharse a París en mangas de camisa como ir a la Puerta del Sol a tomar café, llevando, por lo que pudiera suceder, un portamantas y un maletín.

Ocorre, no obstante, lo contrario: los niños, que tienen ante sí toda la vida, los niños, que sólo pueden conjugar los verbos en futuro: «yo seré... yo amaré... yo triunfaré...» son imprevisores. La hora presente es su hora única. «Como... duermo... juego...»—dice el niño, y no ambiciona más; su filosofía hecha exclusivamente de buen sentido, es dulce y cínica. El alma infantil es una página del Evangelio comentada por Diógenes. A los viejos, en cambio, que no tienen «mañana», les preocupa el mañana; cuando apenas les queda vida, es cuando más fuertemente se determinan a seguir viviendo. Los muchachos, en lo espiritual, como en la calle, son inclinados a mirar hacia atrás; en cambio los viejos mirarán siempre adelante.

Esta idea de la previsión es una de las que, con mayor retraso, ha llegado a mi espíritu. Pero... ¿ha llegado? Pues aún no reconozco bien la conveniencia de pasar-me en vela la noche de hoy para dormir mañana más sabrosamente...

No ergoticemos, sin embargo, porque el discutir es una de las maneras más molestas que tienen los hombres de pasar el rato. Discuten, ¿y qué?... ¡Nada! Prefiero el dominio; hace menos ruido.

Desde que la conciencia apuntó en mí como un fósforo de luciérnaga, mi madre me ha predicado:

«Acostúmbrate a ahorrar, hijo mío; acostúmbrate a pensar en el día de mañana...»

Yo no la comprendía bien. «El mañana... ¿qué era eso?... La noCIÓN de tiempo rebasaba con mucho la pequeñez de mi cerebro; yo no había pensado jamás en que las personas envejeciesen; yo imaginaba que mis padres habían sido siempre... ¡siempre!... según yo les veía. Si me hubiesen dicho que también fueron chiquitos como yo, me hubiera echado a reír. A mis padres les consideraba inmutables, al igual de la tierra, del cielo y del sol; habían asistido al comienzo del mundo. En cuanto a mí, no pensaba crecer.

He aquí la razón de que me importase una higa el famosísimo «día de mañana» con que los labios maternos me amenazaban. Para mí el mañana se reducía a la puntante recomendación, «la suite a demain», que yo leía a diario al pie de los folletines de «Le Petit Journal».

A pesar de mi frivolidad y escaso juicio, mi madre no renunciaba al propósito de ir echando en mi corazón los cimientos del futuro «hombre de provecho» que ella ambicionaba, y para fortalecer sus

consejos acudía al refranero: es decir, que hacia suya toda la esperanza milenaria de un pueblo. Era la voz de la Raza lo que yo oía.

«¿Quién no mira adelante, atrás se halla»—repetía.

«Remienda tu capa y te durará un año; vuélvela a remendar, y te volverá a durar.»

«¿Quién da lo que tiene, a pedir se queda.»

«¿Quién guarda encuentra...»

Faltaría descaradamente a la verdad si negase que poco a poco estas máximas iban dejando un rastro de prudencia en mi espíritu; y acaso hubiera llegado a ser un comerciante notable o un ilustre fundador de Seguros de Vida, cuando padecí la terrible desilusión que voy a contar.

Yo adoraba el pan caliente, y mi madre —¡oh desgracia!—me lo había prohibido bajo penas severísimas; decía que empachaba. «Por qué habrá siempre una espada de fuego a la entrada del Paraíso?... Una mañana llegó el panadero, a tiempo de estar yo jugando en el zaguán. ¡Que alegría!... Yo mismo le abrí. Mi madre daba por el interior de la casa, y no podía enterarse de mi desobediencia. Apareció la criada y vió que yo me guardaba en la faldriguera medio panecillo.

«¿Qué hace usted?—refunfuñó.— ¿no le ha dicho su mamá que el pan caliente es malo?...»

Escapé sin rechistar. El pan, calentito, estaba sabroso y blando como un bizcocho. Temeroso de que fuesen a quitármelo, empecé a comérmelo; lo hubiera devorado en tres mordiscos... pero, de pronto, recordé: «¿Quién guarda encuentra?»; y tuve la fuerza de dominarme y de esconder el pedazo que me quedaba en la mesilla de noche.

«Por la tarde me lo comeré en el jardín»—pensé.

Esa decisión me tranquilizó y llenó mi corazón de sanas alegrías. Mamá tenía razón; yo empezaba a «mirar adelante»; los maravillosos semillitas de la economía y del ahorro habían prendido en mí; yo ya les sentía germinar gloriosamente; yo, en fin, era «otro»...

Por la tarde subí subrepticamente al dormitorio, abrí la mesilla de noche y cogí mi trocito de pan. ¡Ah, qué horrible desengaño sufrí! A mi inocencia respondía esa extraña carcajada muda con que las cosas inertes muchas veces parecen burlarse de nosotros. El pan que yo guardé caliente estaba frío, y su blandura se había trocado en desasosecante dureza. ¡Gemí!

«¿Por qué no lo comí antes?...»

Y allí mismo fracasaron en mí el espíritu de previsión y el miedo al día de mañana.

Luego he visto que a muchas personas les ha sucedido con la Vida lo que a mí con aquel mendrugo memorable. Cuando pudieron comérselo, no quisieron; y cuando quisieron comer... ¡ya no podían!...

Perdón, lector, si estos últimos renglones han resultado demasiado serios; mi intención no era esa. Yo quería escribir una historieta, y sin advertirlo, he escrito una fábula.

Eduardo Zamacois.

200.000 CAJAS para TOMATES

con varilla corta a 450 Ptas. millar | pago al contado
con varilla y varillita... a 465 Ptas. millar

las ofrece, salvo vendido, la casa ALBERTO NOGUERA, la que, deseando que todos los exportadores se aprovechen de esta ganga, solamente entregará en partidas de 50 a 5.000 CAJAS. Madera de clase superior y de perfecto aserrado. Telégrafo: Areugón, Santa Cruz de Tenerife, San José 25 y 27.

Sindicación femenina

Las Obreras cristianas

Recientemente tuvo lugar en Bruselas una reunión internacional de obreras cristianas, convocada por la Confederación Internacional de los Sindicatos Cristianos. Inauguró el acto el secretario de dicha Confederación, Serrarens, ocupando luego la presidencia una de las delegadas belgas.

Asistieron delegaciones de las Federaciones cristianas femeninas de Bélgica, Holanda, Francia, Alemania, Suiza, Italia, Hungría, Luxemburgo y España.

El objetivo principal de la Asamblea era el de fomentar el desarrollo de la sindicación femenina y de la intervención de la mujer en la legislación internacional del trabajo femenino.

Uno de los trabajos más interesantes fué el leído por la señorita Baers, sobre el estado actual de la sindicación femenina en diversos países. A la cabeza de ellos, numéricamente, está Alemania, con sus 200.000 sindicadas cristianas. Sigue Italia, con 140 mil; luego Francia, con cerca de 45 mil; Bélgica, con 29.500 y otras naciones con menos de 20.000.

La señorita Deaux leyó un trabajo relativo a la semana inglesa para las obreras, acordándose por unanimidad procurar que la libertad de la

tarde del sábado sea concedida a las mismas por un convenio internacional en la legislación del trabajo.

La señorita Heidema leyó un luminoso informe sobre la protección a la maternidad de las obreras, y otros las señoritas Hutten y Vurthmann sobre el salario femenino.

Después de estos tres informes se votaron conclusiones en las que se declara que la célula social es la familia, y que la misión familiar de la mujer es opuesta a su trabajo como asalariada; que el papel educativo y doméstico de la mujer equivale al trabajo directamente productivo del hombre, y que este debe ganar un salario suficiente para el sostenimiento de la familia, sin necesidad de que la mujer deje la casa para ganar un salario fuera de ella.

La señorita Danguy y la señora Schmidt Schriber hablaron acerca del trabajo de la mujer a domicilio, considerándolo preferible al que desempeñan las obreras de fábricas y talleres.

Un elocuente discurso del señor Scherrer, presidente de la Internacional Sindical Cristiana, puso fin a la Asamblea, durante toda la cual reinó la más entusiasta cordialidad y una plena confianza en el porvenir de la sindicación femenina.

Alfombrador y Reparador de Pianos
Pedro L. Grizzotti
Solo por pocos días

Calle La Rosa, 16

¿Quiere usted fumar sin perjudicar su salud?

LOS CIGARRILLOS

LUCANA 66

le proporcionan este puro gusto, elaboración verdaderamente esmerada

Autoridades provinciales

Llegada del nuevo gobernador civil

Conforme hablamos anunciado, en el vapor «Infanta Isabel de Borbón» llegó el domingo por la noche a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia, don Cefarino Luis Sanz Matamoros, que ha sido varias veces diputado provincial por Madrid y desempeño con gran acierto el Gobierno civil de Almería.

La nueva primera autoridad civil de la provincia fué recibida en el muelle por el presidente de la Diputación provincial, don Juan Yanes Perdomo; alcalde accidental de esta ciudad, don Francisco La Roche; gobernador civil interino, don Luis Piernaveja; diputados a Cortes don Andrés de Arroyo y González de Chaves, don Martín Rodríguez y Díaz Llónor y don Benito Pérez Armas; presidente accidental del Cabildo Insular, don Antonio Toribio Valle; director de la Estación Sanitaria, don Eugenio Pastor; ingeniero jefe interino de Obras públicas, don Manuel Echevarría; alcalde del Puerto de la Cruz, don Francisco Machado; concejal del Ayuntamiento de La Laguna don José Cambreleng; jefe de la Sección administrativa de 1.ª Enseñanza y presidente del Casino Principal, don Fernando Bethencourt Viejobuena; juez municipal, don Miguel Díaz-Llanos; ingeniero jefe de la Región Agronómica, don Francisco Menéndez; director técnico de las Obras del Puerto, don Francisco Hernández Sáyer; jefe accidental de Puertos Francos, don Fernando Periquet; catedrático de la Sección Universitaria don Antonio Oramas; diputado provincial don José Rodríguez Febles; capitán médico de Sanidad militar don Julián Rodríguez Ballester; catedrático de la Escuela de Comercio, don Manuel Ramírez Villadares; secretario del Gobierno civil, don Rafael Pérez Alcalde; jefe de la Sección de Cuentas y Presupuestos, don Alvaro Fernández; don Luis Díaz Rodríguez y funcionarios del Gobierno civil y otras dependencias del Estado.

Tan pronto llegó el señor Sanz Matamoros se trasladó al Gobierno civil, haciéndole entrega del mando de la provincia el gobernador interino, don Luis Piernaveja.

Cuando se posesionó del cargo fué cumplimentado por diferentes personalidades de esta capital.

Ayer fué cumplimentado el nuevo gobernador por el Excmo. Sr. capitán general del Distrito, don Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa, y otras autoridades de esta capital.

Reciba el señor Sanz Matamoros nuestro más afectuoso saludo de bienvenida, deseándole una grata permanencia entre nosotros y el mayor éxito en su gestión gubernativa.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Table with columns for names and amounts. Includes José Galván (18.809'16), Manuel Alvarez (10.258'82), Ricardo Fernández (1.272'00), Pedro J. Casas (146'66), Juan Cabrera Martín (79'04), José M.ª Díaz (1.457'97), Carlos Giner (10.508'91), Estanislao L. de Vergara (144'90), Sr. Administrador Principal de Correos (39'52), D. José García Alba (162'80), Sr. Jefe de Vigilancia (185'25), D. Daniel Díaz (41'16), Leopoldo de la Rosa (511'51), Antonio Ribot (599'81), Antonio Pestaña (41'16), Agustín Pisaca (746'67), Matias del Castillo (6.998'50).

Décima división hidrológica forestal de Canarias

Desde el día 1 del mes de Noviembre próximo, el vivero forestal provincial, establecido en La Laguna, plaza de San Francisco, núm. 2, proveerá gratuitamente de plantas, cuyas especies y cantidad disponible se detallan a continuación, a las Corporaciones y particulares que oportunamente lo soliciten de la Jefatura de este Distrito, cualquier día hábil de 9 a 1, en su domicilio calle de Imeldo Seris, núm. 47.

El arranque, embalaje y transporte de las expresadas plantas se hará por cuenta del peticionario, según se halla preceptado reglamentariamente. Cuando el pedido sea superior a mil ejemplares, la Jefatura podrá inspeccionar el terreno en que haya de hacerse la plantación, para evitar abusos.

Las plantas se sirven de plantel y con cepellón, solamente; pero el solicitante podrá enviar recipientes para su conducción.

Especies y número de plantas disponibles

Eucaliptus: glóbulus, robusta, piramidalis, diversicolor, etc. CINCUENTA MIL ejemplares. Acacias: Australlana, Saligna, Cissanophylla, etc., VEINTE MIL. Pinus: piteonero, alepo, etc., TRES MIL. Casuarinas, Cupressus macrocarpa, y otras especies, CINCO MIL. Santa Cruz de Tenerife, Octubre 6 de 1921.—El ingeniero jefe, Arturo Ballester.

Materiales para timbres y teléfonos de todas clases, instalaciones completas de los mismos y sus similares a precios económicos. Honorario Arrienza San José 38.

Actualidad canaria

El aniversario de la Coronación de la Virgen de Candelaria

¡Que gran día el 13 de Octubre de 1888! Se estuvo administrando la Sagrada Comunión incesantemente desde las 3 de la madrugada que celebró la primera Misa don Santiago Beyro, entonces párroco de San Francisco de la capital, hasta las 10 y media de la mañana, por varios sacerdotes.

Las peregrinaciones, con sus estandartes pollicromos, presididas por los venerables curas de toda la isla, acudían rezando piadosamente, distinguiéndose, por su fervor, la de Guía de Isora, que, a pesar de integrarla ancianos y niños, ricos y pobres, aunque tuvieron que hacer una jornada de leguas y ponerse en camino al medio día del 12, ayunos desde la media noche para comulgar, llegaron con ese valor que sabe infundir la fe.

Comprendiéndose que el santuario no tendría capacidad para la enorme concurrencia se dispuso un espacio tablado en la playa junto al templo, en el que se erigió el trono y altar donde, colocada la milagrosa imagen, fué coronada después de la Misa Pontifical que celebró el Excmo. Obispo Sr. Torrijos.

Cuando, después de un breve discurso, S. E. L. colocó las ricas coronas, donativo de todos los fieles, sobre las augustas cabezas de Jesús y de María y besándole la mano a ésta la reconoció como Reina de Canarias y con voz potente dió un viva a «la Candelaria», la inmensa muchedumbre llegó al delirio del entusiasmo. Aquel acto fué indescriptible.

Devotos de la Patrona del archipiélago, venid a Candelaria a celebrar el 32º aniversario de tan fausto acontecimiento. Como canta la musa popular:

Vamos a Candelaria que la Virgen nos llama.

Vamos a ver el sitio, vamos a ver la playa, donde aparecer quiso La Luz de las Canarias.

No hay fiesta profana, no hay nada allí que recree los ojos del cuerpo; todo es santo, espiritual, devoto... ¡La Virgen de Candelaria! ¡Solo la Virgen de Candelaria!

Si lleváis luto, si lloráis penas, si no estáis para jolgorios, allí no los encontraréis, pero sí consuelos, gracias y bendiciones celestiales.

Hijos de María, a Candelaria el 13 de Octubre, a Candelaria, a rendir el homenaje de nuestra fe a nuestra Virgen querida, a la Virgen de la tierra canaria.

No os olvidéis que el pueblo, que siempre adyeta con el corazón, ha dado en llamar esta solemnidad: «La fiesta de la gente tranquila».

El Corresponsal. Candelaria, 9 Octubre, de 1921.

Iniciativas patrióticas

Para la acción del Ejército en Africa

La suscripción para el aeroplano «Islas Canarias»

Cantidades recaudadas ultimamente por la Comisión Económica de la Junta Patriótica de Canarias:

Table with columns for names and amounts. Includes Suma anterior (18.027'55), Don Luis Gabarda Sitja (500'00), Un día de haber de los empleados del Banco de España (193'75), Primera entrega de la Matanza de Acentejo (138'65), Vacuum Oil Company (400'00), Don Pedro Dorta y familia (100'00), Ayuntamiento de los Silos (75'00), Salón Frégoli (50'00), Hardisson Hermanos (200'00), Un día de haber de la Sección Agronómica (44'25), Pueblo de Gültmar (1.282'25), Casa A. Cabet, por el alquiler de la película exhibida en la función patriótica del Parque Recreativo del día 2 de Septiembre último y don José González Rivero por su comisión como representante de dicha Casa (140'00). Total: 21.151'45.

Comisión de ingenieros

Para hacer estudios de alumbramientos de aguas

En el vapor «Infanta Isabel de Borbón» llegó el domingo por la noche la comisión de ingenieros civiles, enviada a esta provincia por el Ministerio de Hacienda, con objeto de hacer estudios de alumbramientos de aguas.

Componen dicha comisión el ingeniero de Minas del Instituto geográfico don Alfonso Fernández y los ingenieros auxiliares don Carlos Maqueira y don Pedro Armendáriz.

Enviamos a los señores que constituyen la expresada comisión nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

Anuncio de subasta

El día cinco del próximo mes de Noviembre a las once horas se celebrará en la Junta de subastas de la Comandancia de Marina de Tenerife y en el local de la misma la enajenación de un yaguabarra encontrada en el mar por el pallebot «Carlota», la que se halla de manifiesto en concepto de depósito en poder de su hallador don Andrés Rodríguez, armador y vecino de esta capital, debiendo hacerse las proposiciones con arreglo al modelo adjunto y llenarse los demás requisitos que aparecen en el expediente que se halla de manifiesto en el local de la citada Comandancia, todos los días hábiles hasta el de la subasta a las horas de ofitinas.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Octubre de 1921.—El Comandante de Marina, Francisco Calbo.

Modelo de proposición

D. N. N. N. vecino de... con domicilio en la calle de... número... en su nombre (o en nombre de D. N. N. N. vecino de... para lo que está competentemente autorizado según poder que exhibe); hace presente: Que impusgo del anuncio inserto en el Boletín Oficial de la provincia número... correspondiente al día... del corriente mes (o del período local que sea) para enajenación de una gabarra de hierro hallada en el mar por el pallebot «Carlota», ofrezco por dicha embarcación la cantidad de... pesetas (en letras).

Santa Cruz de Tenerife de 1921.—Firma entera.

¿De qué es el agradable olor que tienes en tu habitación, que da placer entrar en ella?

¡¡¡Pero hombre!!! Parece mentira que no sepa que es el perfume que dejan los cigarrillos ingleses «Lucana 66».

Devotos de la Patrona del archipiélago, venid a Candelaria a celebrar el 32º aniversario de tan fausto acontecimiento. Como canta la musa popular:

Vamos a Candelaria que la Virgen nos llama.

Vamos a ver el sitio, vamos a ver la playa, donde aparecer quiso La Luz de las Canarias.

No hay fiesta profana, no hay nada allí que recree los ojos del cuerpo; todo es santo, espiritual, devoto... ¡La Virgen de Candelaria! ¡Solo la Virgen de Candelaria!

Si lleváis luto, si lloráis penas, si no estáis para jolgorios, allí no los encontraréis, pero sí consuelos, gracias y bendiciones celestiales.

Hijos de María, a Candelaria el 13 de Octubre, a Candelaria, a rendir el homenaje de nuestra fe a nuestra Virgen querida, a la Virgen de la tierra canaria.

No os olvidéis que el pueblo, que siempre adyeta con el corazón, ha dado en llamar esta solemnidad: «La fiesta de la gente tranquila».

El Corresponsal. Candelaria, 9 Octubre, de 1921.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Nuevo practicante

En la Facultad de Medicina de Cádiz—según informamos oportunamente—ha obtenido el título de practicante nuestro joven paisano don Francisco Tapia y Gaskin.

Gustosamente añadimos hoy—en prueba de su aprovechamiento—que el señor Tapia se examinó de una vez de los dos cursos, obteniendo en ambas la nota de sobresaliente.

A solicitud del Tribunal examinador, satisfecho de tan lucidos exámenes, hizo también el señor Tapia la reválida con nota de sobresaliente.

Reiteramos al estudioso paisano nuestra afectuosa enhorabuena.

De las Cooperativas de funcionarios

Por el Ministerio de Trabajo se ha resuelto favorablemente la instancia del presidente de la Cooperativa de funcionarios de Las Palmas solicitante de se declare que cuando las relaciones de socios se remitan a dicho Ministerio autorizadas ya por los habilitados y jefes de las dependencias en que aquellos presten sus servicios, no sea necesario remitirlas nuevamente a los expresados efectos a los Ministerios de que dependan.

Convenio comercial prorrogado

Se ha prorrogado el convenio comercial concertado entre España y Dinamarca.

Licencia

Le ha sido prorrogada por un mes la licencia que disfruta el oficial del Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado don José Zárate y Padrón, destinado en la provincia de Jaén.

Operaciones quirúrgicas

En la clínica del doctor Capote Rodríguez han sido operados, con brillante éxito, de apendicitis y hernia, respectivamente, los jóvenes don Miguel y don Tomás Hernández Curbeo, hijos de don Miguel Hernández Acosta.

Nuestra enhorabuena a los distinguidos pacientes y al joven y notable cirujano.

Los que viajan

En el vapor «Infanta Isabel de Borbón», llegaron anteayer de la Península los señores siguientes: Doña Carmen Escobar, don José Cot Gómez, don Francisco Sánchez Mallet, don Francisco de la Iglesia, señora e hijos, don Julio Balcázar, don W. Gaultfield y señora, don Luis Martí, don José Azcarino, doña Nieves Poggio, don Carlos J. Maqueira.

En el teatro Municipal

Esta noche se inaugurará la temporada de cine y variedades en el teatro Municipal. El espectáculo comenzará a las 9 de la noche, exhibiéndose interesantes películas y tomando parte la notable artista La Tompanica.

Advertisement for Nervol sancos and Bromural-Knoll. Text: Nervol sancos Sueño tranquilo. Bromural-Knoll. Encomendado en millones de paquetes...

Ecos de sociedad

Viajes

Acompañado de su joven y bella esposa, doña Dolores González Borueta, regresó el domingo de la Península en el vapor «Infanta Isabel de Borbón» el capitán de Intendencia don Félix Navarro Nieto.

También regresó de la Península en el mismo vapor el comerciante de esta plaza don Cándido García Dorta.

De la Península han regresado a la Orotava don Luis Liarena Monteverde, con su señora esposa doña María Cólagon; don José Brier Casabueña; la señora doña María C. Brier de Machado y la señorita María C. Machado.

Con su distinguida familia ha llegado de la Península el nuevo administrador de Puertos Francos en esta capital, don Salvador Morán y Socías.

También ha llegado de la Península con su joven esposa el consejero de este Cabildo Insular don Anibal Hernández Mora.

El domingo llegó de la Península, en el vapor «Infanta Isabel de Borbón», el comerciante de esta plaza don Alberto Camacho, con su bella esposa doña Angeles Crosa.

Han llegado a esta capital de la Península y el Extranjero, respectivamente, los comerciantes don José Brosa Roger y don Jaime T. Toby.

Con su respetable señora esposa, doña Nieves Goud, ha regresado de la Península el general de brigada excelentísimo señor don Camilo Benítez de Lugo.

De la Península han regresado el concejal de este Ayuntamiento don Domingo Ayala Barreda y el joven oficial de la Marina mercante don Martín Valderrama y Miranda.

En el vapor-correo «Reina Victoria» regresó ayer de la Península el comerciante de esta plaza don Antonio Acea.

También regresó ayer en el mismo vapor el inspector del Timbre don José Arias Muñoz.

Han llegado de la Península las religiosas Sor Carlota Ruiz y Sor María Calixto.

De Las Palmas han llegado los comerciantes don Juan Ortoll, don Rogelio de Loma y don Angel Toledo Ruiz.

También ha llegado de aquella ciudad el agente de comercio don José Villavicencio.

Del sur de esta isla regresó nuestro querido amigo don Ismael Machado López.

Se ha embarcado para Funchal don José G. Carrera y para Las Palmas nuestros queridos amigos don Manuel Cruz Delgado y don Juan Ortol.

En el vapor «Reina Victoria» regresará esta noche a la Península el senador del Reino don Antonio Izquierdo Vélez.

El distinguido parlamentario se propone visitar la zona de la guerra marroquí para documentar su anunciada intervención en los debates que tendrán lugar en las Cortes.

Un almuerzo

Ayer fué obsequiado con un almuerzo íntimo en el Hotel Pino de Oro el nuevo gobernador civil de esta provincia, don Cefarino Luis Sanz Matamoros.

Asistieron al mismo los diputados a Cortes don Martín Rodríguez Díaz-Llanos y don Andrés de Arroyo y González de Chaves; el presidente de la Diputación provincial, don Juan Yanes Perdomo, y el alcalde accidental de esta ciudad, don Francisco La Roche.

Veleros

Ayer entraron los siguientes pallebot «María de las Nieves», de Agaña, con ganado y balandro «Río de Oro», de la pesca, con pescado.

Correos interinsulares

Mañana por la mañana llegará de Las Palmas el vapor correo Interinsular «Fuerteventura», que saldrá por la noche para Santa Cruz de la Palma y puertos del norte de Tenerife.

Hoy a primera hora regresará de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma el vapor «Viera y Clavijo», que saldrá pasado mañana, día 13, por la noche para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife.

Vapores que se esperan

El «Cataluña», de la Compañía Transatlántica, llegará mañana día 12, de Fernando Poo y se dirige a Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

También mañana se espera en este puerto el vapor «Usukuma», que se dirige a Hamburgo y escalas.

CAMIONES. Ultimamente se han recibido 5 camiones nuevos de varias marcas a precios ventajosos, lo que se pone en conocimiento de los señores cocheros para la próxima zafra. Hay en todos los tamaños, desde 2 y medio hasta 5 y más toneladas, pudiendo hacer las pruebas a gusto del comprador.

Dentro de breve tiempo se espera una remesa de los acreditados camiones marca WHITE, de 2 y medio toneladas.

Para informes en la oficina de M. Vandewalle y Hardisson.—Alfonso XIII núm. 87.

Los que regresan

Después de pasar una temporada en Granadilla, ha regresado a esta capital nuestro muy querido amigo don Juan Batista Fuentes, celoso párroco de San Francisco.

De La Laguna, donde pasó la temporada de verano con su distinguida familia, ha regresado a esta capital nuestro querido amigo el capitán de Infantería don Pedro Murillo.

Compre Vd. en la tabaquería de Don Angel Carrillo los cigarrillos ingleses «Lucana 66».

Triunfos españoles

La toma del Gurugú

El telégrafo nos comunica hoy—como podrán ver los lectores en la sección corre pendiente—una importantísima noticia, no por esperada menos alborozadora. Nos referimos a la toma del Gurugú, el fatídico monte que, en poder de los moros, era una constante y seria amenaza para Melilla.

Los hechos desgraciados que en el territorio de Melilla ocurrieron en el pasado mes de Julio y que constituyeron el total derrumbamiento de la obra militar y pacificadora que había realizado España desde 1909, exaltaron en nuestra nación las fibras del patriotismo y de las energías nacionales, en un movimiento de unánime y consoladora espontaneidad.

Para la obra del desquite y del ejemplar castigo a la traición rifeña, el Gobierno puso a las órdenes del Alto Comisario—con admirable rapidez—el Ejército y el material de guerra que se creyó necesario para el éxito de las operaciones.

Con la reconquista de Nador, comenzó nuestro glorioso Ejército de Africa a hacerse digno de la confianza y de la admiración del país. Y los éxitos de las últimas operaciones—en las que briosamente lucharon nuestras tropas con los núcleos rebeldes, que a la desesperada defendían el palmo de terreno—han culminado en la toma del Gurugú, donde ha vuelto a flamear al aire, con todos los honores del triunfo, la amadísima bandera española.

Gran alborozo ha causado en Melilla la noticia de esa memorable victoria de nuestro Ejército. En España entera será acogida con igual júbilo entusiasmo, porque esa parece señalar el principio del fin de la rebelión rifeña, que está costando a nuestra patria ríos de sangre preciosísima, porque es el sangre de sus hijos jóvenes y esforzados.

¡Llor al héroe Ejército español! ¡Llor a las bizarras tropas que han tomado el Gurugú y en sus picachos más altos han clavado la gloriosa bandera de España!...

En esta hora de júbilo nacional, GACETA DE TENERIFE rinde un fervoroso tributo de admiración a nuestro esforzado Ejército de Africa—caudillos valientes del honor patrio—y envía sus felicitaciones más entusiastas a los bravos generales, jefes, oficiales y soldados que han intervenido en la toma del célebre Gurugú.

Y, sobre todo, hacemos votos porque la ocupación de ese monte tenga ahora una mayor eficacia que la que tuvo en 1909, cuando también nuestro Ejército puso en sus picachos la bandera española. ¡Lo pasado habrá sido una dolorosa experiencia para los que tienen en sus manos los destinos de esta amadísima patria España, no siempre gobernada como se merece!...

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Entradas del domingo

«Penísula», inglés, procedente de Cardiff, con un cargamento de carbón para los depósitos de los señores The Tenerife Coaling Co.

«Santa Cruz», noruego, de Burdeos, consignado a don Alvaro Rodríguez López. Queda fondeado.

«Fuerteventura», vapor correo interinsular, de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, con mercancías generales y 176 pasajeros para aquí. Salto ayer por la mañana para Las Palmas.

«Infanta Isabel de Borbón», español, de Barcelona y Cádiz, consignado a los señores Vda. e hijos de Juan La Roche. Dejó 40 pasajeros en este puerto y lleva 1352 en tránsito. Después de efectuar sus operaciones salió para Montevideo y Buenos Aires. Aquí tomó 4 pasajeros.

Entradas de ayer

«Reina Victoria», español, de Cádiz y Las Palmas, con carga general y 41 pasajeros. Saldrá esta tarde directo para Cádiz.

«Dovre», noruego, de Las Palmas, consignado a don Manuel Cruz. Cargó frutas y salió para Bassena.

«Appam», inglés, procedente de Lagos, Accra, Cape Coast, Secondeo y Sierra Leona, consignado a los señores Elder, Dempster y C.ª. Dejó 4 pasajeros y lleva 207 en tránsito. Fué despachado para Liverpool.

Veleros

Ayer entraron los siguientes pallebot «María de las Nieves», de Agaña, con ganado y balandro «Río de Oro», de la pesca, con pescado.

Correos interinsulares

Mañana por la mañana llegará de Las Palmas el vapor correo Interinsular «Fuerteventura», que saldrá por la noche para Santa Cruz de la Palma y puertos del norte de Tenerife.

Hoy a primera hora regresará de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma el vapor «Viera y Clavijo», que saldrá pasado mañana, día 13, por la noche para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arceife.

Vapores que se esperan

El «Cataluña», de la Compañía Transatlántica, llegará mañana día 12, de Fernando Poo y se dirige a Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

También mañana se espera en este puerto el vapor «Usukuma», que se dirige a Hamburgo y escalas.

CAMIONES. Ultimamente se han recibido 5 camiones nuevos de varias marcas a precios ventajosos, lo que se pone en conocimiento de los señores cocheros para la próxima zafra. Hay en todos los tamaños, desde 2 y medio hasta 5 y más toneladas, pudiendo hacer las pruebas a gusto del comprador.

Dentro de breve tiempo se espera una remesa de los acreditados camiones marca WHITE, de 2 y medio toneladas.

Para informes en la oficina de M. Vandewalle y Hardisson.—Alfonso XIII núm. 87.

Boletín religioso

Cultos para el día 12

Parroquia de Ntra. Sra. de la Concepción.—Segunda novena a la Virgen del Rosario. A las 8 y media misa cantada. A las 6 y media de la tarde los ejercicios de la novena, con exposición del Santísimo.

Parroquia de San Francisco.—A las 7 y media, misa rezada. A las 8 y media, misa rezada. A las 5, continuación del mes de Octubre en la forma mandada.

GACETA DE TENERIFE EN LA LAGUNA

Nuestro diario se halla de venta en La Laguna, en la droguería del señor Barreto, calle de Herrederos, esquina a la de Juan de Vera.

ANUNCIOS PREFERENTES

Se vende en el Puerto de la Cruz una suerba de tierra sita en la Dehesa alta, con cabida de dos y media fanegas aproximadamente confinando con el Naciente con el Barranco de San Felipe; al Poniente con terrenos de Doña Antonia Jordán Olavarieta; al Norte con terrenos de Don Ubaldo Pimental y otros, y al Sur con finca de don Gaspar Rodríguez.

Una casa de planta alta, en la antigua calle de Venus hoy de Iriarte núm. 32 de gobierno. Para tratar dirigirse a Blas González, Doctor Comengo núm. 4, Santa Cruz de Tenerife.

Aviso. Se venden y compran casas en La Laguna. Para informes en la misma, calle de la Palma núm. 9, frente a las Monjas Claras, en donde se recibirán informes.

Automóviles Lombard.—Teléfono número 109.

Ayudante de contabilidad se necesita uno que tenga algunos conocimientos de contabilidad y correspondencia. Escribir con aspiraciones y referencias al apartado de Correos núm. 22.

Apapel del Estado, se desea comprar grandes cantidades de carbón. Informar San Roque, 33, de 2 a 4 de la tarde.

Señoras: En Isod, calle de S. Agustín número 4, se acaba de recibir una bonita colección de sombreros adornados para señoras y niñas, llegados de París.

En la misma se confeccionan y reforman toda clase de sombreros a máquina.

Se venden los terrenos que en la desembocadura del barranco de Valleasco poseen los Sres. Wilson, Sons & C.ª Ltd., propios para la construcción de almacenes, explanadas y demás servicios para la instalación de un depósito de carbón.

Para informes dirigirse a la Cia. Nacional de carbonos en Las Palmas.

Se vende la casa núm. 33 situada en la calle de la Marina donde están instalados los escritorios y almacenes de la casa Dan Wulff & Co.

Dará razón Don Angel Pérez Godíno Alfonso XIII 41. Sombreceria.

Se alquila.—Un magnífico almacén y tinglado con huerta propia para depósito o Garage.

Darán razón don Vicente Díaz Llano, Marina núm. 50.

Se vende carbón superior de brezo y a precio sin competencia, por sacos. También papas buena calidad por quintales, en la calle de la Palma núm. 23.

Se vende un caballo con buenas condiciones. Informes. Libertad 21.

Se venden dos puertas. Informes. Libertad, 21.

NUESTRO SERVICIO CABLEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Gratificación al clero canario

Lo que ofrece el ministro de Gracia y Justicia

Madrid, 8 24. (Recibido con retraso).—Los diputados a Cortes por Canarias, acompañados del Deán de la Catedral de Las Palmas, don Pablo Rodríguez Bolaños, visitaron hoy al ministro de Gracia y Justicia para tratar de la gratificación de residencia del clero de esas islas.

Un rasgo de la Reina Victoria

Para la iglesia de Nador

Madrid, 8 24. (Recibido con retraso).—La Reina doña Victoria visitó hoy el estudio del escultor señor Irurosqui.

Diversas noticias de Marruecos

El heroísmo de un oficial de Telégrafos

Madrid, 8 24. (Recibido con retraso).—El cronista en Melilla de «La Correspondencia Militar» da cuenta de la heroica muerte de un cabo apellidado Jaén, que era oficial del Cuerpo de Telégrafos.

Pertenecía al regimiento del Rey y formaba parte, como auxiliar, de las guerrillas que tomaron parte en el asalto a la posición de Sebti.

En esa operación de asalto avanzaba resueltamente el cabo Jaén, cayendo muerto de una descarga del enemigo.

El cronista tiene grandes elogios para el heroico comportamiento del cabo Jaén.

Las brillantes cargas de los Regulares de Melilla

El coronel señor Letona, que manda los Húsares de Pavía, ha enviado una expresiva carta al jefe de los Regulares de Melilla encomiando las brillantes cargas dadas por dichos escuadrones, atacando a los moros, que se defendían en Sebti.

Un automóvil blindado

De Nador salió un automóvil blindado, que se internó por los lados de Segangan y el Avanzamiento.

Huida de moros.—Lo que respetan

Confirman de Melilla, que los moros que estaban ocultos en las viviendas derruidas en las últimas posiciones ocupadas, han huido.

Respetaron las más importantes instalaciones para el transporte de mineral y el cable transmisor de las vagonetas.

Juan Valencia-Jerez VINOS Y COÑACS

Con este nuevo avance queda ocupada toda la línea férrea de la Compañía española de las Minas del Rif.

Durante dicho avance, nuestras tropas destruyeron muchos poblados enemigos.

También se recogió un importantísimo botín, sin resistencia del enemigo, lo que prueba el gran quebrantamiento que ha sufrido.

Sin novedad

En su conferencia de la noche del día 8 participa el Alto Comisario que no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Tetuán, Ceuta y Larache.

Terrible explosión de granadas

En un parque de municiones. Como ocurrió la explosión

Madrid, 8 24. (Recibido con retraso).—Telegrafían de Vitoria que a las 11 y media de la mañana ocurrió una terrible explosión en el parque de municiones de dicha plaza.

A esa hora, se trabajaba en el parque en la preparación de granadas para el Ejército de África.

Muertos y heridos

Por efecto de la explosión resultó muerto el comandante de Artillería señor Tramuz.

Los capitanes de dicha Arma señores Figueras y Mérito resultaron heridos.

Al auxiliar señor Angulo hubo necesidad de amputarse una pierna. Un cabo resultó muerto, y otro herido de tal gravedad que se desconfía de salvarsele.

También resultaron alcanzados por la explosión 14 soldados, de los cuales murieron cuatro.

En Vitoria produjo esa desgracia enorme impresión.

A todos los soldados que salvaron la vida, pero que resultaron heridos, ha sido necesario operarlos.

Los cabos heridos se llaman Fernández y Muguercza.

Entierro de las víctimas

Mañana se verificará el entierro del comandante y del cabo que resultaron muertos en la explosión.

La ocupación del Gurugú

La primera noticia oficial. Después de una brillante acción

Madrid, 10 13'20. (Urgente).—El Gobierno ha recibido la noticia oficial de la toma del Gurugú.

Nuestras tropas efectuaron esa ocupación después de una brillante acción.

La bandera española ondea en el picacho más alto del Gurugú.

Se continúa librando combate con el enemigo.

Comunicándola al Rey la grata noticia.—El parte oficial

Cuando esta mañana estaban despatchando con el Monarca los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, Sres. González Hontoria y Francos Rodríguez, respectivamente, recibió don Alfonso, por teléfono, la noticia de la toma del Gurugú.

El parte oficial dice así:

«A las tres de la mañana han sido coronados los más altos picos del Gurugú, donde ondea nuestra bandera.

Las columnas escalaron los objetivos que eran precisos, con escasa resistencia.

La brigada del general Sanjurjo fué la única que encontró núcleos enemigos de importancia, a los que bate con Artillería.»

Júbilo en Melilla. Manifestaciones patrióticas

Se reciben telegramas urgentes de Melilla dando cuenta de que ha sido acogida con gran alborozo la noticia de la ocupación del Gurugú, que tan directa amenaza constituía para dicha plaza.»

El júbilo que se ha celebrado en Melilla con repiques de campanas, disparos de cohetes y otras manifestaciones de carácter popular, que demuestran el entusiasmo patriótico de la ciudad.

Telegramas de felicitación

El Monarca y el Gobierno se han apresurado a enviar al general Berenguer expresivos telegramas de felicitación para el Alto Comisario, el Ejército de África y, especialmente, para las tropas que intervinieron en la toma del Gurugú.

El viaje del señor Cierva

Pide un aeroplano para ir a Melilla

Madrid, 8 24. (Recibido con retraso).—El ministro de la Guerra continúa sin poderse embarcar en el «Giralda» para Melilla, a causa de los temporales.

En vista de esto, el Sr. Cierva ha pedido al Gobierno que le envíe con urgencia un aeroplano para trasladarse a la expresada plaza africana.

Por orden del Gobierno, esta tarde ha comenzado a prepararse en el aeródromo de Cuatro Vientos un aeroplano, para dirigirse a Málaga y recoger al señor Cierva.

El aparato será tripulado por el jefe de la Aviación militar, general Echagüe.

Cuando regresará

Madrid 10 16'15.—El señor Maura dijo esta mañana a los periodistas que suponía que el señor Cierva regresará el miércoles a Madrid.

Legada Melilla

Melilla 11-0'25.—A bordo del «Giralda» llegó a Melilla el señor Cierva.

Almorzando. Con los periodistas

El señor Cierva almorzó en el «Giralda».

A las 6 y media de la tarde recibió a los periodistas, elogiando la actuación del Ejército.

Desembarca.—Varias conferencias

A las 7 de la tarde desembarcó el señor Cierva, conferenciando extensamente con el general Berenguer.

Después confirió por telegrama con el Monarca y con el Gobierno.

Las huelgas

En actitud pacífica

Madrid 10 16'15.—El gobernador civil de Córdoba comunica que sigue la huelga de ferroviarios.

Estos adoptan una actitud pacífica.

En Pontevedra

Al ministro de la Gobernación comunicó el gobernador de Pontevedra que ha libertado al comité de huelga. De dicha población reina normalidad.

El conde de Coello a Zaragoza

Lo que dice el ministro de la Gobernación

Madrid 10 16'15.—El ministro de la Gobernación, señor conde de Coello de Portugal, ha dicho hoy a los periodistas que se propone marchar mañana a Zaragoza, para regresar el jueves.

—A menos—añadió—que el señor Maura me indique que suspenda el viaje.

Varias noticias

Aviones para el Ejército

Madrid 8 24. (Recibido con retraso).—Hasta la fecha se han regalado al Ejército, en las distintas provincias, 22 aviones.

Ministro del Tribunal de Cuentas

Madrid 10 16'15.—Ha sido firmado el nombramiento de ministro del Tribunal de Cuentas—por jubilación de don Vicente Pérez—a favor de don Ramón Baeza, actual director general de Contribuciones.

Para el Instituto de Reformas Sociales

El ex subsecretario de la Presidencia señor Rodríguez de Viguri, ha sido nombrado vice presidente del Instituto de Reformas Sociales.

Consejo de ministros

El señor Maura despachó esta mañana con el Soberano.

A su salida de Palacio dijo a los periodistas que mañana habrá Consejo de ministros.

CAMBIOS

Libras.	28'71
Francos.	54'90
Marcos.	6'25

Del Extranjero

La libertad de pensamiento

Londres.—Telegrafían de Reval al «Dayli Mail» que el Gobierno de los soviets ha resultado declarar libres las imprentas y librerías.

Las ocho horas en la Agricultura

Paris.—Según el «Echo de Paris», el Gobierno helvético mantendrá la tesis sostenida por Francia, oponiéndose a que figure en el orden del día de la Conferencia que celebrará en breve la Oficina Internacional del Trabajo la cuestión de la aplicación de la jornada de ocho horas en la Agricultura.

Un donativo del Papa

Ginebra.—El Papa ha hecho un donativo a la Comisión mixta del Comité Internacional de la Cruz Roja, de un millón de liras italianas, en favor de los hambrientos rusos.

Despido de obreros

Londres.—Según «The Dayli Mail» una poderosa explotación hullera del País de Gales, en Great-Western, que daba trabajo a más de seis mil obreros, ha suspendido sus tareas,

anunciando el licenciamiento de todo su personal.

Otra mina de carbón, donde trabajaban 1.500 obreros, y también en el País de Gales, licenció a todo su personal.

Gestiones comerciales italo-rusas

Paris.—Según «L'Echo de Paris», el señor Bogliano Pica, representante italiano que va a Rusia con carácter oficial para concertar un Tratado de comercio italo-ruso, ha declarado que su misión tenía como principal fin restablecer un servicio regular de vapores entre Trieste y Odesa, el cual será utilizado, según varios ofrecimientos recibidos en este sentido, por varias grandes casas de comercio alemanas.

El Congreso del derecho de los pueblos

Ginebra.—Ha comenzado el Congreso del derecho de los pueblos, bajo la presidencia de Mr. René Chaparede, quien dió la bienvenida a Mr. Ernard, libertador de Grecia y a los delegados albaneses, búlgaros, rumanos, serbios, erimios, egiptos, húngaros, italianos, macedonios, rusos, rutenos, eslovacos, kurdos e ingleses.

Se han nombrado las ponencias, las cuales presentarán a discusión de los congresistas, temas relacionados con los derechos de los pueblos.

AVISO

El doctor Rodríguez López, que últimamente se ha especializado en Alemania en enfermedades de la mujer (matriz y partos) en su antigua Casa de Salud, hasta que queda instalado definitivamente en su nuevo Sanatorio, todos los días de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, asistiendo además en su domicilio a los enfermos que no puedan venir a la Clínica y cuantas consultas sean solicitadas con otros compañeros.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Sección de Teléfonos

Dirección ANUNCIO

Próxima inauguración oficial de la Red Telefónica Insular Interurbana se hacen públicas, para general conocimiento, las siguientes bases que, provisionalmente y hasta que se dicten los Reglamentos definitivos, han de regir para la prestación de este servicio:

1. Tanto los abonados a las Redes Urbanas de esta Capital y la Orotava como el público, tendrán derecho al uso de la Red, para el curso de conferencias y telefonemas.

2. Para que los abonados a las expresadas Redes urbanas puedan utilizar desde sus respectivos domicilios la Interurbana, deberán constituir en la Central Insular los de esta Capital y en la Urbana los de la Orotava, un depósito en efectivo por cuenta del cual se irá percibiendo el importe de los telefonemas que transmitan y conferencias que celebren.

3. Mensualmente, y siempre que se hallen próximos a agotarse los referidos depósitos, se comunicará a los depositantes a fin de que los repongan y caso de no efectuarlo se les suspenderá en el acto el servicio.

4. A toda conferencia deberá proceder el telefonema de aviso para que la persona con quien se desea hablar se encuentre en el momento de la hora señalada. Por este teléfono se abonará la suma de 0'40 pesetas y al conferencia de tres minutos o fracción importará 0'55.

5. Las conferencias que se celebren con cualquier persona que sea abonada a una red telefónica y precisamente se solicite el número de su abono, no ocasionarán telefonema de aviso y devengarán la tasa de 0'55 pesetas por cada 3 minutos o fracción.

6. Los avisos deberán expedirse como mínimo con una hora de anticipación a la que se señala para la conferencia.

7. A los petionarios de conferencias, en el momento de presentar el aviso, se les exigirá que depositen el importe de tres minutos de conversación.

8. En caso de interrupción o estando en malas condiciones la línea, de forma que no permita entenderse a los conferenciantes, se devolverá en el acto la tasa depositada. El importe de los avisos no se reintegrará en ningún caso.

9. Si hallándose interrumpida o en malas condiciones la línea, después de pedida una conferencia, el petionario prefiere aplazarla a que se le devuelva el depósito, el aviso señalando nueva hora se dará de oficio. También se aplazará la conferencia de oficio, cuando por cualquier causa no haya llegado el aviso al destinatario con la antelación debida para que éste pueda acudir a celebrar la conferencia a la hora señalada.

Ninguna conferencia podrá sufrir más de dos aplazamientos.

10. Cuando después de entregado el aviso al destinatario no se encuentre éste en la Estación correspondiente a la hora que se señala, la de origen volverá a llamar diez minutos después de pasada aquella, y en caso de que no se hubiere presentado todavía, se dará por celebrada la conferencia y no se devolverá la tasa en depósito.

11. Cuando un abonado con el cual se quiere conferenciar se niegue a ello o no contestara, teniendo franca su línea, se considerará como celebrada la conferencia.

12. Si fuera desconocido o se diese por ausente el destinatario de un aviso, se pondrá en conocimiento de la Estación de origen y ésta devolverá el depósito al petionario de la conferencia.

13. La duración de la conferencia se comprobará por la Estación de que halla lugar la conexión de la misma.

El funcionario de dicha Estación, después de poner en comunicación a los dos interlocutores, se asegurará de que ha empezado la conferencia y desde ese momento se comenzará a contar la duración de aquella.

En las conferencias que se celebren con abonados de una Red urbana el tiempo empezará a contarse desde el momento que conteste la estación del abonado y se le ponga en comunicación con el petionario, cualquiera que sea la persona que responda desde dicha estación.

14. A los dos minutos y medio el funcionario de la Estación de origen de la conferencia advertirá a los conferenciantes que va a terminar el tiempo concedido y transcurrido éste se le manifestará que queda cortada la comunicación, salvo que los conferenciantes deseen una prórroga, la que se concederá de tres en tres minutos, siempre que no hubiera otra petición para aquel momento. En este caso se suspenderá la conferencia y podrá reanudarse tan pronto como quede libre la línea o le llegue nuevamente el turno.

15. Se admiten abonos a una conferencia diaria de tres minutos mediante el pago de la cuota anual de 145'00 pesetas.

16. Cuantas dudas pascan al respecto respecto al funcionamiento de este servicio se resolverán en esta Dirección, sita en el local que ocupan las oficinas del Cabildo, calle de Alfonso XIII, núm 51 de las 9 a las 11 y media de la mañana y de las 13 a las 18 de la tarde.

17. Santa Cruz de Tenerife 20 de Septiembre de 1921.—El director del Servicio, Emilio López González.—V. B.—El presidente T. Valle.

Doctor Moreno

Especialista en enfermedades de los ojos

Corrección científica de todos los defectos de visión. Curación radical de granulaciones y fistulas lagrimales. Operaciones de toda clase de Cirugía ocular.

Consulta diaria de 12 a 1 y de 3 a 5
Calle de Lima 9) próximo Plaza Weyler)



Tipo K para hacer gofio
Representante: JACOB AHLERS

Verdadera liquidación de calzado

Como fin de temporada realizamos todas nuestras existencias a PRECIOS EXCEPCIONALES.—Visitenos y se convencerá. La Bota de Paris.—San Francisco, 12.—Frente a la a la iglesia.

Colegio del I. C. de María (El Pilar)

Primera enseñanza graduada y completa con francés
Segunda enseñanza, incorporada al Instituto general y técnico de Canarias

Clases preparatorias de Magisterio, Náutica, Comercio, Bachillerato, etc.

Mecanografía, gimnasia sueca y cantos calisténicos

Clases especiales de inglés, con métodos modernísimos (Bertlitz) y profesorado competente

La primera enseñanza comienza el 15 de Septiembre.—La matrícula y clases de Bachillerato se abren el 1 de Octubre.

The Perfection

La fábrica de Gaseosas más importante de la provincia. Tiene depósitos en casi todas las islas.—Necesita representantes.

«Sensitivas»

En la fábrica de Manuel Morales Clavijo, está a la venta esta nueva marca de cigarrillos: su elaboración es esmeradísima, empleando ramas legítimas de Cuba, que podrá probar el que los fume, su suave, agradable y aromático, invita a repetir.

«Sensitivas», es confeccionados a petición de algunos amigos, los cuales quedan complacidos. «Sensitivas», no los he podido hacer mejor.

«Sensitivas» se venden a 0'35 ptas.
Depósito: Inés de Seris 121.—Teléfono 35

Comunidad de Embalses de Tahadío

Sociedad Civil

Por acuerdo del Consejo de Administración, se cita a los Sres. socios para que el domingo 16 del actual, a la hora de las 15, concurran a la Asamblea General ordinaria que se celebrará, bajo el orden del día copiado al pie, en el Centro de Dependientes.

Desde esta fecha hasta la víspera del día en que la Asamblea se celebre, de las 8 a las 17 y de las 14 a las 18, los días laborables, estarán expuestos a disposición de los Sres. socios, en el escritorio del que suscriben, Viera y Clavijo, 11, los libros y comprobantes de la marcha de los asuntos sociales.

Con la papeleta de citación para dicha Asamblea se entregará a cada accionista la Memoria de los trabajos realizados.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Octubre de 1921.—El Administrador, S. G. Sanabria.

ORDEN DEL DIA: Examen y aprobación, si procede, de las cuentas del pasado año 1920.

Lectura de la memoria de los trabajos realizados de la situación social en los años de 1919 y 1920.

Manifestaciones de los Sres. socios y del Consejo de Administración.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15
SUBASTA

El día 16 del actual, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón núm. 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuesto al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 1 de Octubre de 1921.—El director gerente, R. Hernández Sáyer.

La fábrica del gas

Solicita, para el día primero de Noviembre un empleado para su escritorio, que tenga buena letra y conocimientos contables. Sueldo mensual 250 pesetas. Solicitudes deben dirigirse a la Dirección de la misma.

CAPATAZ

Para encargarse de las obras del embalse de Tahadío, se necesita uno.
Dirigirse con todo detalle y referencias a S. G. Sanabria, Viera y Clavijo 11, Santa Cruz de Tenerife.

LA SUCURSAL

DE C. CORONA

Cuellos y puños en varias formas y clases, pecheras con cuello de sport, calcetines, colbatas, granes, ligas, pañuelos de hilo y algodón perfumera bastones y una infinidad de artículos, para caballeros.

Calle San Francisco, esquina San José, frente al hotel Camacho

GOMAS MACIZAS

para Camiones

de varias marcas europeas y americanas en inmejorable calidad y a precios más baratos en el archipiélago.

Piezas de Repuesto para Camiones, siempre hay existencia.

M. Vandewalle y Hardisson. Oficina Alfonso XIII núm. 89.—Santa Cruz de Tenerife.

EMPLEADOS

SE NECESITAN DOS: uno con conocimientos del ramo de tejidos, para corredor, y otro para trabajar Seguros Marítimos.

Indispensable sean ambos aptos para trabajos auxiliares de escritorio.

Las solicitudes han de hacerse por escrito, de puño y letra del solicitante, al apartado de Corres núm. 9, en esta plaza.

INTERESANTE

Obligado por asuntos de familia efectuar viaje a la península VENDO industria con exclusiva, fácil manejo lucrativo.

Darán razón chocolatería «La Catalana» plaza del Príncipe de 7 a 8 tarde.

«Camisería Londres»

Norte, 21

Artículos de confianza en camisas, calcetines, cuellos, puños, camisetas, corbatas, calcetines, medias, pañuelos, vellos, perfumería, pieles, ligas, tirantes, etc. Ventas al contado y a plazos.

PRECIOS BARATOS
Francisco Prots Bergadá

«CEREJUMIL» Fernández

Alimento completo vegetariano a base de cereales y leguminosas
Especialidad para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalescentes.
Insustituible como

FLORIDO HERMANO Vino y Coñac



JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Octubre de 1921

Nombre del vapor	Día llegada	Destino
WIGBERT	9	Las Palmas, Monrovia, Fernando Poo.
WSSUKUMA	12 al 13	Lisboa, Rotterdam y Hamburgo.
BOITE	19	Las Palmas, Dakar, Bissao Boulama, Konakry.
BRNA WOERMANN	21	Las Palmas, Walfishbay, Beira
USARAMO	26	Las Palmas, Loanda y Capetown.
ARGENTINA	16	Vigo y Hamburgo
BREMERHAVER	19	Hamburgo

Informes.—Marina 31.

Daimler Motoren Gesellschaft



Camiones de Carga
Los más sólidos y de menor gasto.



Coches de Lujo
Los más elegantes.

con carrocería especial para pátanos

Para más informes:

JACOB AHLERS

Marina 31

Otto Medem y Ca.

Valencia.-Barcelona.-Bilbao.-Málaga.-Alicante

Agentes generales para la importación en España de Sales de Potasa del SINDICATO DE POTASAS de **Stassfurt (Alemania)**
Escorias Thomas, Superfosfatos, Superfosfatos concentrados, Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa, Nitrato de Cal de Noruega.

AZOPATO. Abono orgánico

Sulfato de hierro y toda clase de materias fertilizantes. Azufre sublimado, Azufre precipitado, Sulfato de cobre.

Representante General para las Islas Canarias,

JACOB AHLERS

MARINA, 31

Precios especiales para partidas importantes.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife

San Francisco, 6 y 8

CAPITAL: CIENTO MILLONES DE PESETAS

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

SUCURSALES Y AGENCIAS

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra-Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El Banco Hispano Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolsa y Banca, en condiciones muy ventajosas.
La sucursal de Tenerife continúa las operaciones bancarias de los señores Nicolás Dehesa y Cia., que eran a su vez sucesores de las de los señores Miller Wolfson & C.º Ltd.

INTERESES QUE ABONAMOS EN MONEDA EXTRANJERA

Cuenta Libres Cheque a la vista.	3 1/2 % anual
Cuenta francos a la vista.	3 % anual
Cuenta marcos a la vista.	2 % anual
Cuenta marcos a un año fecha.	3 1/2 % anual

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

JARABE RICHE

Poderoso reconstituyente de actividad extraordinaria. Tónico general del sistema nervioso.

Anemia, Neurastenia, Debilidad

INYECTABLES RICHE

Núm. 1. Estrigno-fosforados, insustituibles en tratamientos de neurastenia, depresión nerviosa / astenia post-gripal.

Núm. 2. Ferro-fosforados, inmejorables para la regeneración de la sangre, anemias y cloro-anemias.

Laxante Ultra-Moderno Bescansa

La última palabra de la terapéutica para combatir el estreñimiento habitual.

Depositarario exclusivo para Canarias.

GASPAR MELENDEZ

Triana 70 y 72 y Muro 5.—Las Palmas

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma, Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANCHO II

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Sauces, Tazacorte, Silos, Garachico e Icod.

Vapor SANTA URSULA

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hormiguas, Aguio, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

Empresa de coches de plaza

Servicio de día.
Se prestan servicios de noche, avisando con anticipación.

Precios especiales para bodas, bautizos y viajes interior.

Teléfonos: Parada número 11—Coche número 509.

Corveza alemana clara marca

PILSENER
de superior calidad, se vende en los almacenes de Jacob Ahlers, Marina 31.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros

Capital Social Ptas. 15.000.000,00
Capital desembolsado, 4.500.000,00
Reservas en 31 diciembre de 1920 comprendidos los reaseguros. 55.118.883,06

Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1920. 95.920.677,97

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediata o diferida y compra de usufructos y nuda propiedad.

Representaciones en toda España.
Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Costes, 802.—Barcelona.

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse a

Emilio Mandillo, Alfonso XIII, 82
Delegado en Santa Cruz de Tenerife.

Viuda e hijos de Aureliano Vanez
En Las Palmas: Sres. hijos de Juan González.

Colegio de San Ildefonso

(SAN VICENTE FERRER, 63 y 65)

A cargo de los hermanos de las ESCUELAS CRISTIANAS

Incorporado al Instituto general y Técnico de Canarias

En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primeras enseñanzas.

Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegiada de Bachillerato.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.

Durante las vacaciones se darán clases del 15 de Agosto al 20 de Septiembre.

Para informes su Director

AVISO AL PUBLICO

Han llegado a esta capital, y a precios sin competencia y en calidad, los afamados vinos y coñacs de la acreditada casa de los Hijos de R. Jiménez Dávila.

Para pedidos, Hotel Colón.

Gran exposición de medallas con imágenes

R. González.—Alfonso XIII N.º 80

Más de cien medallas en oro de 18 kilates con platino, brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, rubí, zafros y onix.

PERRO PERDIGUERO

Se ha extraviado un cachorro joven de raza perdiguero la persona que lo haya recogido o de noticias de él en la calle de Santiago Núm. 31, se le gratificará.

Señales: canelo y blanco cabeza canela con flecos raya blanca, pelo corte cola larga.

CLINICA OPERATORIA del Doctor A. Capote Rodríguez

Ex-ayudante de las Clínicas de Niños del Doctor Fernandez-Iruegas.

Ex-interno por oposición de los Hospitales de la Beneficencia Provincial de Madrid.

Ex-interno de las Clínicas de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid.

Medicina y Cirujía general.

Cura radical de hernia, apendicitis.

Operaciones del estómago, intestinos, tumores de matriz, quistes del ovario, etc. etc.

Especialidad en las enfermedades de los niños y del aparato digestivo.

Neo Solvaresan legítimo, 606 alemán.

Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

Visitas a domicilio. Asistencia a partos.

Plaza de Sto. Domingo núm. 11
Teléfono, 293

Automóviles Ford nuevo tipo modelo 1921

Durante la segunda quincena del presente mes se operará en esta Agencia, directorio de NEW YORK, varios coches de esta acreditada marca en los modelos del presente año, y entre ellos los ya conocidos VINTURETT de dos asientos.

Se ruega a las personas interesadas que tienen hecho su encargo, se pasen por esta Cruz Verde 10.

Abonos químicos

Sulfato de amoniaco. Sulfato de potasa. Nitrato de sosa. Superfosfato de cal y de hueso. Sulfato de hierro. Abonos orgánicos. Abonos compuestos.

Precios muy reducidos.
De venta: Almacenes de Andrés Llombet.

Bálsamo Lorén

El más moderno y el más eficaz para el tratamiento de las heridas y dermatosis.

Aséptico-germicida y citostático de acción constante, Oxidante de toxinas, Fagocítico y queratoplástico.

Fórmula autorizada y registrada por la Inspección General de Sanidad.

Existe en todas las buenas farmacias y droguerías.

Depositarario exclusivo para las Islas Canarias.—Gaspar Meléndez, Triana 70 y 72 Muro 2.—Las Palmas.

Cemento alemán

MARCA "Aisen Portland" hay siempre existencia

JACOB AHLERS
Marina 31.

Se venden automóviles

Un precioso landolet, marca Napier, recién reparado, como nuevo para slete pasajeros. Un factón de la acreditada marca Nazario, recién reparada todas sus piezas, como nuevos, para slete pasajeros.

Para informes. Ramón Suárez, Canales 5

"QUESO GRUYERE"

Tengo el gusto de participar al comercio que ya puedo suministrarlos productos insuperables de la casa suiza JOOST & Cia. de Langona.

Para precios y pedidos dirigirse a su representante para Canarias.

Guillermo G. Wildpreten Puerto de la Cruz.

Gonocure

Inyección antiloborrágica de seguros y positivos resultados.

No irrita, posee un gran poder bactericida y no produce estreñez.

Depositarario exclusivo para Canarias

GASPAR MELENDEZ
Triana 70 y 72 y Muro 2. (Las Palmas).

Materiales para el empaquetado de frutos

Turba molida, papel de seda, papel moro, puntas de París, cantoneras de hierro, rafia, maderas para cajas de tomates y patatas, bucales para bananas etc., de la casa

Joannes Schuck & Schme de Hamburgo. Los mejores precios del mercado.

Hernández y Marrero

Apartado 115. Teléfono 475

Santa Cruz de Tenerife

¡Deje Vd. de usar bragueros!

Retrato de C. E. Breeks

quien ha estado curando la quebradura o hernia por 30 años a hombres, mujeres y niños. Mi aparato no es un bragueros, son cojines de aire, son la última palabra de la ciencia. No molestan, permiten toda clase de deportes, son lavables, no se rompen. Se hacen para su medida con la garantía de satisfacción o lo devolveré su dinero.

Si usted sufre de hernia, escríbame hoy, para mi libro ilustrado "Gratis", o pase por la casa de mi representante Mr. John Nettleton (masajista inglés), Jesús Nazareno, 4, Santa Cruz de Tenerife. Consultas todos los días gratis, de 12 a 1, solamente Hernia. Masaje o Callos.

170.000 personas usan este aparato. ¿Por qué no usa usted uno?

Fábrica de gas

Venta de cok

Cok grueso americano primera clase el q en fábrica 6 pts. a domicilio 6'50 pts.

Compañía Trasatlántica de Barcelona (Antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Octubre de 1921

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	9	Montevideo y Buenos Aires
CATALUNA	10	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo. Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanita, Curazao y La Guayra. Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios. Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Patatas de semilla, inglesas

De la clase EVERGOOD a precio baratísimo, para embarque en Liverpool en el mes actual; y de la superior y acreditada clase UP TO DATE, para embarque en el mismo puerto en el mes de Noviembre entrante, también a precio sin competencia.

Para informes su representante

MAXIMILIANO DIAZ NAVARRO
Bethencourt Alfonso núm. 20. Santa Cruz de Tenerife

"Automovilistas"

Se ha recibido un inmenso surtido de materiales, piezas y accesorios de todas clases para Autos, Motos y Bicicletas.

Visiten Vds. esta casa, la mejor salida de la provincia.

Acero especial para muelles de Auto

ALBERTO CAMACHO, Imeldo Seris, 70 y 72—Santa Cruz de Tenerife

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR
Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

INYECCIONES DEL 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos.

CIRUJIA GENERAL: Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos

MEDICINA GENERAL: Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consultas para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Price's Patent Candle Company Ltd.

DE LONDRES

Fabricantes de las renombradas velas marca "BARCO", recomiendan confiadamente a los señores compradores su JABÓN MOTEADO AZUL fabricado con materias todas de primera calidad bajo los mejores sistemas científicos modernos.

Al comprarse las velas marca "Barco" de Price, pídase también el Jabón moteado azul, marca "Barco" de Price.

Desconfiarse de las imitaciones.

Los agricultores ahorrarán dinero

Si antes de hacer sus compras de abonos consultan los precios de la casa

En sus oficinas de esta plaza calle San José núm. 34. Teléfono 555.

Hay grandes existencias disponibles para entrega inmediata en los

ALMACENES DE LA CONCORDIA

Bandas, Cubiertas y Cámaras para Camiones y Automóviles

Marca HENLEY

Reconocidas como las más resistentes al desgaste.

Representante general en las islas Canarias, Rafael Martín F. de la Torre.—Aparado en esta plaza V. Diaz-Llanos Ramos y C.º. Bethencourt Alfonso (antes San José) núm. 15.—Teléfono 561.

"Uralita"

Producto de Anuanto y cemento comprimido en planchas de diferentes colores y formas; insustituible para techados y revestimiento.

Por su imperambilidad y ligereza es el más económico y solicitado.

Representante en las islas Canarias: Rafael Martín F. de la Torre.—Aparados en esta plaza V. Diaz-Llanos Ramos y Cia.—Bethencourt Alfonso 15 (a) antes San José núm. 15.—Teléfono 561.

"CAMACHO"

Empresa de Automóviles.—Teléfono núm. 402

Aviso importante

Reorganizada nuevamente esta Empresa con la adquisición de Autos de inmejorables condiciones para el servicio de alquiler que siempre se dio, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que su antiguo encargado don Domingo González Reyes ha dejado de pertenecer a la misma como tal, debiendo cuando tenga necesidad de sus servicios avisar por TELEFONO núm. 402 a la calle Dr. Comenge núm. 5 donde tiene instalada su Oficina, en la seguridad de quedar altamente satisfecho de los servicios de esta Empresa.

Exposición de pianos

SAN FRANCISCO II
Santa Cruz de Tenerife

En esta Exposición encontrará el público diversos pianos verticales y de cola, modelos de refinado y artístico buen gusto y espléndida sonoridad.

Hay en Exposición piano de la famosa marca RACHALS tan conocidos y estimados en estas islas por su tono noble y melodioso y por su gran duración.

Ya ha llegado el REY DE LOS PIANOS Y EL PIANO DE LOS REYES llamado así los de la laureada marca BECHSTEIN.

También se esperan pianos automáticos a pedal y eléctricos.

Ventas a plazos desde 50 pesetas.